

千年大运河畔，环球度假区旁，集奥特莱斯商场、诺富特酒店、汀云小镇于一体的“湾里”商业娱乐综合体整装待发。今年是“十四五”规划收官之年，北京城市副中心的重大项目建设再传捷报，处处涌动着高质量发展的强劲脉搏。

规划建设北京城市副中心，是千年大计、国家大事。自2016年启动建设至今，城市副中心累计固定资产投资已超9600亿元，且连续5年保持千亿元以上规模。“十四五”期间，城市副中心以重大项目为牵引，快速拉开城市框架、筑牢发展根基，兑现了“一年一个节点，每年都有新变化”的庄严承诺。

总建筑面积约30万平方米的三大文化设施（北京

这五年，你真的很棒！

北京城市副中心正在兑现庄严承诺

本报记者 陈强

“十四五”城市副中心部分重大工程投用时间

2021年 文旅医疗齐头并进

北京环球影城主题公园开业、北大人民医院通州院区启用、地铁八通线与1号线贯通

2022年 能源地标双轮驱动

通州北500千伏输变电工程投用、单体高度近200米运河商务区双子塔落成

2023年 文化地标集群落成

城市副中心三大文化设施（北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆）启用

2024年 民生配套全面升级

北京（通州）大运河文化旅游景区获评国家5A级旅游景区、连接北京通州与河北大厂的厂通桥通车、北京安贞医院通州院区启用

2025年 交通文旅持续发力

东六环入地改造工程（隧道段）投用、群芳交通枢纽启用、通马路快连路通车、运河西岸开街

更绿色的建筑：国际大奖背后的生态实践

日前，北京因城市副中心系统性规划建设的突破性成果，斩获2025年城市气候领导联盟“地方气候领袖”奖。这座大运河边的“千年之城”缘何赢得国际认可？不妨走进城市绿心森林公园西北角的三大文化设施，在超级工程的绿色技术应用里寻找答案。

凛冬时节，户外寒风凛冽，北京大运河博物馆共享空间内却暖意融融。中国歌剧舞剧院青年演奏家孙楚泊，已在此完成两场公益演出，数千名观众沉浸式感受民乐魅力。“建筑大气，室内环境好，能在这里演出特别荣幸。”孙楚泊口中的优质场地，正是城市副中心绿色建筑的典型代表。

总建筑面积约30万平方米的三大文化设施（北

京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆），开业近两年来，依托地源热泵、屋顶光伏等绿色能源技术，每年可减少3800吨标准煤能耗，足以装满50多节常规货运火车车厢。当数百万人次游客来到三大文化设施，不仅可以赏文物、品书香、享休闲，还能在更绿色的建筑里感受文化与生态的交融。

绿色，是城市副中心最鲜明的底色。“十四五”期间，城市副中心完成170.5万平方米公共建筑节能绿色化改造，实施67.3万平方米超低能耗建筑，规模位居全市前列。如今，越来越多绿色建筑在运河之畔拔地而起，节能技术已成为重大工程的标配，为城市可持续发展筑牢生态根基。

更好玩的文旅：从环球领跑到全域精彩

今年上半年，城市副中心旅游消费同比增长12.7%，增速领跑全市；文旅产业占GDP比重从四年前的0.5%跃升至4.7%，成功跻身支柱产业；前三季度净游客量达2380万人次，同比增长10.1%——这些亮眼数据，勾勒出城市副中心文旅产业的强劲增长曲线。

“十四五”期间，城市副中心文旅领域重大项目接连落地，书写下亮眼“成绩单”：2021年9月，全球第五座、亚洲第三座环球影城主题公园开门迎客，迅速跻身故宫、长城、天坛同级别的热门景区；2024年2月，北京（通州）大运河文化旅游景区获评5A级，成为京城东部首个国家5A级旅游景区。

更繁荣的商业：商圈拓展吸引跨省客流

对环球影城的忠实粉丝而言，城市副中心又添“留宿理由”——与景区一路之隔的“湾里”商业娱乐综合体即将开业，涵盖300余间特色客房、500余个品牌店铺，更有中国国家地理探索中心等多家“全国首店”，进一步延长游客消费链条。

“十四五”期间，城市副中心商业版图加速扩张，目前已建成15个大型商业设施，总面积近107万平方米，爱琴海购物公园、远洋乐堤港、首开万象汇等先后开门纳客，这些堪称“新地标”的商圈见证着区域商业的蓬勃成长。

“湾里”落地前，环球商圈已积攒超高人气。无需购票即可进入的城市大道，20余家店铺中“首店”云集：萌萌牛鱼寿司汉堡吧首次走出美

国，酷巧巧克力餐厅规模居全球环球影城之首。“光看装修就想进店打卡，每家店都没让人失望。”天津游客韩浩宇的评价，道出了众多消费者的心声。

将视线转向东六环外，距离京津冀省界仅4公里的首开万象汇，同样是城市副中心商业更繁荣的缩影。2024年9月开业后，头两日就迎客近30万人次，销售额达2800余万元。每逢周末，商场停车场里不乏河北廊坊牌照的车辆，“从三河开车过来只要20分钟，如果从大厂过来，还有直达公交线路。”顾客王勇说，东夏园交通枢纽、通燕高速、厂通桥等交通设施，让万象汇成功融入北三县（河北省廊坊市三河、香河、大厂）居民的“生活圈”。

更畅快的交通：升级通勤体系畅达京冀

“城市副中心现在有5条地铁线路，是除中心城区外地铁最多的区。”去年在地铁6号线北运河西站附近安家的李昂，提起通勤便利满是自豪。从2023年仅有一条八通线，到如今八通线、6号线、7号线、亦庄线、17号线……5条线路、约30座站点织密地铁网，城市副中心通勤版图实现跨越式扩容。

2021年8月29日，八通线与1号线实现贯通运营，城市副中心居民可沿长安街直达石景山；被誉为“城市副中心1号线”的M101线已全面开工，14座车站将串联商务园、城市绿心、张家湾设计小镇等功能组团，未来还将与三大文化设施商业项目无

缝接驳，实现逛展就餐“下车即达”。

跨省交通的突破，更让环京通勤族幸福感飙升。家住三河燕郊的张志兴奋了多年的22号线建设正酣，全线12个区间已贯通，建成后北三县居民最快9分钟可达城市副中心，32分钟直达CBD；去年9月通车的厂通桥，让大厂居民胡润利的上班路缩短20多分钟，这座双向六车道大桥日均车流量达1.1万辆，彻底缓解了友谊大桥的拥堵难题。

运河之畔，东六环与土桥立交桥“潜入”地下；环球影城旁，群芳交通枢纽已投用，通马路枢纽加紧建设，为世界级旅游目的地搭建起便捷集散网。

更优质的医疗：三甲医院搬到百姓家门口

北京安贞医院通州院区门诊大厅内，宋庄居民晓轩正陪父亲取药：“周三看门诊、周四做手术，家门口的大医院太方便了！”34万平方米院区打造的“一分钟就诊圈”，让医技科室与门诊、住院楼无缝衔接，综合服务中心可一站式办理建档、取号等业务，极大提升了就医效率。

“十四五”期间，城市副中心优质医疗资源加速集聚。目前城市副中心已拥有北大人民医院通州院区、安贞医院通州院区等7家三级以上公立医院。这些医院不仅便利了城市副中心居民，更成为京津冀协同发展的医疗纽带——安贞医院通州院区自2024年11月开诊以来，门急诊服务总量超53万人次，天津、河北等地患者占比将近一半。

目前，城市副中心正推进4大核心医院片

区医联体建设，安贞医院还与北三县签署心血管医疗联合体协议，通过双向转诊、专家带教等举措，让京冀患者共享优质医疗服务。从“看病跑京城”到“家门口享三甲”，城市副中心医疗服务体系正为区域居民健康保驾护航。



超级工程藏巧思 地下做文章 地上造风景

相关新闻

寒冬时节走进城市绿心森林公园游客服务中心，热气扑脸，游客或许并不知道，这份温暖来自地下150米——地源热泵系统正默默输送着“绿色能量”。在城市副中心，从绿心森林公园、碧水湖到东六环隧道、群芳交通枢纽，一批超级工程以“地下文章、地上造风景”的“巧思”，让生态与生活相得益彰。

绿心森林公园里以三大文化设施为代表的配套建筑群，40%的能源来自地下。数十个深达150米的垂直通道，将地下15摄氏度恒温层的能量源源不断地输送到地面。

碧水再生水厂的“隐身术”更是精妙。很多居民还记得，今年初秋时节，碧水公园荷花盛放，彩虹瀑布水流潺潺。孩子们在压水井旁嬉戏……而在地下6米的地方，每天18万吨污水正进行着多道工艺净化。将再生水厂藏身地下，让厂区占地面积缩减了三分之二，实现100%利用的再生水，八成补给玉带河，其余滋养绿心与环球影城。

东六环地下隧道通车后，与其相关的“变身计划”仍在稳步推进。当高速公路“潜入”地下，地面原有的部分高架桥将变身高线公园。这条串联城市副中心五大功能区的“空中绿廊”，未来将有漫步道、骑行道和200余处公共空间承载多元功能。

不久前亮相的群芳交通枢纽更是堪称“惊艳”——公交场站上竟然有酒店、屋顶花园。从候车区往上走，一路竹林叠水、曲径通幽，来到三层，映入眼帘的屋顶花园充满生机，除了绿植台地，还有趣味盎然的儿童乐园。

从地下150米的热能汲取，到高速公路的功能再造，再到地下是厂区、地上是公园的设计……城市副中心的超级工程以向下的深耕，换来了向上的精彩。这些藏在建筑里的“巧思”，正让城市更绿色、更宜居，勾勒出“未来之城”的生动轮廓。

本报摄影 常鸣